

# 崔萬秋與江青公案

鈕先銘

## 崔家小聚遇見陸鏗

最近在香港，陸鏗以筆名陳棘蓀發表了一篇「重見美國——紀與崔萬秋伉儷重逢」的文章。陸與崔在舊金山會晤，是八一年三四月間，有我在座，先是萬秋約我在他家晚餐，在電話中還說要約家姐先箴和寧恩承姊丈；我想那不過是一次通家小酌；殊不知竟有四十多年不見的老友陸鏗。

陸鏗！和我相識的時候，他剛從政大走出不久，分發到中央廣播電臺服務，那時是在抗日的重慶。磨練了幾年，轉任於中央日報，已是初露頭角，為士林所青睞。他一生中最出色的事情，是在五〇年間，錯闖大陸，被中共關了二十多年。他本已逃到香港，為了一點家鄉的俗務，又轉回昆明，正值盧漢叛變國府的前夕；竟因此一夕之變，就無法脫身，而被中共捉將官裏去。陸鏗是黨辦的政大出身，又在黨辦的中央日報工作，欲加之罪，可以說是有寫不盡的條文。可是陸鏗倒是一位硬骨頭，和中共耍了二十餘年的嘴皮子；於四人幫垮台之後，一九七七年才被放了出來。

經歷盡艱辛外，主題都集中於中共發佈的四人幫「罪行材料」，說江青和崔萬秋關係很密切。關於這個問題，陸鏗曾一再說：在大陸最出名的國民黨人物，除蔣公老爺子外，萬秋怕是手出二指，他還說這不是誇張，是明文載於中共的「紅頭文件」。

崔萬秋提拔過江青，傳說已久，倒也不算是新聞；雖然中共所發佈的正式文件，只說江青在上海當年初出茅廬，「她自首叛變出獄後，結識了崔萬秋，同崔往來頻繁，關係很深。崔萬秋主編的大晚報副刊，經常發表文章，刊登劇照，大肆吹捧」，並未直指出江青赴延安。

可是在香港、臺北，甚至於大陸民間，另外還有一套謠傳，說萬秋和江青，在上海時期已早已如何如何，為崔兄所棄，爾後江青又鬧過一次婚變，才投入延安的窯洞，演變成了毛頭的床頭人。

在中共的正式文件中，又說四人幫之二的張春橋，也是受過萬秋的指使。可是在傳說中，却份量不同；若非江青床頭細語，毛頭不會重用張、白楊、舒繡文等，對藍蘋——江青藝名——並無特別往來，關係也不密切。

崔兄在上海期間辦的是晚報，性質當然是偏重於趣味性；在當時，電影、話劇，都是起步的時期，萬秋愛好文藝，主張儘量予以鼓勵，倒不

是由江青而張春橋，再到王、姚；而江青、張春橋的蟲蛹，却是崔兄所培養而成。

中共在每次「運動」前後，都有一套似是而非的邏輯理論，苟略有成就，要歸功於東方太陽紅，失策了，就要為其洗刷。「文革」的罪過，當然歸之於四人幫，邏輯演繹，連萬秋也被殃及了。中共的「感情包袱」，可以說是比任何人都丟不開。其實真如羅素在高位論所說的：因權力慾沖昏頭腦，而產生了幻覺的人，最後便導致獨裁政體。

## 江青公案原來如此

關於這一段公案，我曾問過萬秋，他歎惜着說：

「我在辦報期間，吹捧過明星是真的，而且也太多了，例如胡蝶、阮玲玉、王人美、陳燕燕、白楊、舒繡文等，對藍蘋——江青藝名——並

限於藍蘋一人。

江青——藍蘋，本是山東小地主的女兒，在當地就是一位不安份的人物，用俗話來形容，可能是一位土包子的太妹；一到上海十里洋場，闖闖碼頭，一心想完成她的「星夢」，初期的野心，不過如此而已！在「星榜」上，實在數不上是入流的人物。

誰知一入宮門，搖身一變，便為雲為雨，變成了武則天、慈禧的再版，凱賽琳大帝的二世！淹沒了半壁江山，使十億人口的民族，文化經濟，倒退了幾十年。固非人們所能逆料，連江青自己也沒有想到。

女人！本是見官加一級：駱賓王討武曌檄上說：性非和順，地實寒微，這也是江青出身與性格的寫照。昔充太宗下陳，曾以更衣入侍，這是延安密洞時代。毛頭並不是沒有太太的人，「蹠元后於量翟」，才休了賀子珍，「狐媚惑主，竊神器」，文革是毛頭自己一手造成，江青的供詞中，也說一切是聽從「主席」的指示。

恐龍的孵蛋人，是毛頭自己，崔兄當年，並沒有像呂兄一樣，認為「奇貨可居」！

造物弄人，每多乃爾！這一幕民族的悲劇，即使讀史，也不忍浮一大白，因為我們是這民族中成員之一，不應以傍觀者視之。

## 國民黨特務的栽誣

話說中共指萬秋是國民黨的特務，更是無中生有！崔兄不僅不是國民黨，在七七事變前，他還是為當政者所不容納的青年黨黨員，青年黨與

國民黨合作，是始於抗日戰爭。

溯自民國十五年至二十年之間1926—1931，這是一段大動盪時代，使當代的青年，惶惶不可終日，尤其是在思想方面。

軍閥、共黨、三民主義，到底奔向那一個方面呢？照常理應當指向辛亥革命的成功，可是又

正值寧漢分裂，使青年們不知依於胡底？於是走向極右派去尋找！當時異軍突起的國家主義派。

國家主義，這個名稱是多麼響亮！這是青年黨的前身，正和興中會與國民黨一樣。從表面上看來，是極右派的主義，那時莫索里尼、希特勒還沒有成氣候，國家主義並不是走向法西斯與納粹的方向。國家主義所主張的「聯省自治」，反不如說想學美國的聯邦政體。

國家興亡匹夫有責；利：拔一毛而利天下，勢所不爲；這本是兩極的思想。從春秋戰國時代起，已經有近三千年的流傳。在漢明帝時代，公元六十四年，又傳入了佛家學說，一般初淺的說法，就用「大乘」、「小乘」來形容上述兩種的漢土思想。

話不用扯的太遠；在1926—1931間的青年，尤其是留日學生，總覺得共黨主義太硬，三民主義太懦，國家主義才不鹹不辣，正合口味。萬秋那時正是二十郎當的青年小夥子，便和曾慕韓（琦）、左舜生、李幼椿（漢）結交了朋友。

我只用「結交朋友」來形容，其意義是說：當時的國家主義派，並沒有嚴密的組織，縱使不像秀才造反，三年不成；至少是百無一用是書生，流入空談救國，爾後也變成了溫吞水！却使當

年崇敬者為所失望。

萬秋是日本廣島文理科大學出身；學的是歷史，中國近代史和現代史，是使史家所最傷感的，因為這是我們的切身之痛！

一八九四的中日第一次戰爭——七七抗日是第二次。

一九〇四的日俄戰爭，九一八、七七，無一不是給與萬秋思想上的衝擊。雖然他極愛好文學，而性格却是雙面人，一面是浪漫文士，一面是興亡有責的儒士。

## 參加政府入外交界

萬秋之參與政府工作，是在七七事變之後（1937），一九三三的三月，他畢業了文理大，曾一度返國參與新聞事業，就是所謂提拔江青的時代。

蘆溝橋砲聲一響，應許大使靜仁（世英）之召，返東京，作爲大使的幕僚。才工作三個月，又應曾虛白先生之召，參與國際宣傳處工作。

萬秋之參加國民政府，是在抗日之下，任何人不應有第二種選擇，若說他參加了政府工作，就變成了國民黨的特務，真是天大的冤枉！因為國民黨也並沒有拿他看成圈內人。

他之所以能插足外交界，無寧說是他有看家的本領，在抗戰中，他任國際宣傳處對敵科長，是「對敵」，不是敵對；既對敵作戰，總不能不

用「知日派」吧！但國際宣傳處當時却也用許多知美派人士，像葉公超先生、朱撫松、沈劍虹、沈鑄，都是知美派的巨子，而在抗日初期，在一九四一年底以前，美國並還沒有參與戰爭。

勝利了，麥帥佔領日本，萬秋以傳統對日的關係，調到駐日代表團，也是以知日派而知名。宦海浮沉，本應付之於三十功名塵與土，不過萬秋之被重用，似乎是太偏向於他的日語日文的造詣，而却忽略了她的知日才能！

最後一次，他被外放駐巴西大使館的公使，那是政府給與最後的酬勞，正像某些退役後的將領，酬以公營事業機構的董事長一樣。

## 送別文章談破襪子

在發表出使巴西時，聯合報編輯，筆名費禮的平鑫濤，促我寫篇文章歡送萬秋；先是萬秋返國任職期間，連續在聯合報發表「日本見聞」，達二年之久，所以這一次的送別，在聯合報的立場，是要用一篇文章來送一位文士。

就在登機的那一天，在松山機場上分發給送別的親友，不僅使令萬秋伉儷驚奇，也滿足了我一次發表慾的機會，因為，出使、赴任、登機、送別、歡送文章，同時出現，是多好的Timing！

拙作的文題是：「一雙破襪子的故事」，寫我和萬秋在廣島同學時代的往事：不是我要洩他的底牌，在學生時代，他却是屬於浪漫型的；一雙襪子，不穿到空前絕後，是不會丟掉的。

但那篇拙文的主題，並不在此；我很為他抱不平，為什麼不派他出使日韓，使他更能發揮他的才華。

新官上任，我不便潑一盆冷水，所以我只含蓄的說，人到中年，以萬秋的文學修養，應當多

從事於寫作。我不願意用「立言」這些俗語，我好像曾引用了兩句詠史詩；一句是談李後主的：

「這個人真絕代，可憐薄命作君王。」官兒做到皇帝，總算絕頂了吧！可是李後主却可憐得透頂！第二句是隨園主人袁子才的詠史詩：「錢塘蘇小是鄉親」；被一位侍郎看到了，說：

「老師：您怎麼認一位妓女作鄉親呢？」

袁老爺子嘆了一口氣回答說：

「百年以後，只知有蘇小，而不知有侍郎也！」

我和萬秋在廣島高等師學院同學，他比我高四五班，也同住過一個「下宿屋」，雖然我學的是理科，但由於他孜孜業業於日本文學的研究，也惹起了我對文學的興趣。那時他正沉明治年間的文豪，夏目漱石的草枕子，時常向曾虛白先生所辦的真善美雜誌投稿，稿費也貼補過他不少的學費。虛白是清末大作家曾樸先生的令兒，可說是書香世家，虛白很鼓勵萬秋，日期精進；爾後崔之隨身，也是因為為這點文字因緣。

一九二九年以後，我就進了日本士官，東京

與廣島雖有千里之隔，萬秋却也隨時寄些他的作品給我看。從一九一八—一九三一以後，才隔阻了我們的交往。在抗戰重慶時代，我忙於作戰，幾乎與文字絕了緣。那時萬秋却為我寫了一本書

話說當年，有一位愛好文學的少女，名叫張君惠，因為迷戀着一位作家崔萬秋的文章，晨占喜鵲，夜卜燈花，總算有情人終成眷屬，真是只羨鴛鴦不羨仙。

這位少女多大年紀呢？說真格兒的，真是二八佳人，才十六歲。我記得在重慶市第一次會到君惠時，我會開玩笑的向着她說：

「我是叫你大嫂好呢？還是叫你小妹好呢？」

的，而我也尊之為師友兼並，他本是學長。

勝利後，是不是作官冲昏了頭？在他駐節國外的時候，至少我却很少看到他的作品，文章未必真要窮而後工麼？

所以在他在調部返臺之後，我們在一間斗室中

，曾經作過一次促膝長談，相互勉勵，多從事於文字工作。他的「日本見聞」，就是從那時開始。

他再度出使巴西，我的送別文「一雙破襪子

的故事」中，也是重申舊願。

七九年我來到美國，那時我與他均已退休，世俗的羈掛，日益減少，才從心所欲來寫作。寫

作若藉筆耕來糊口，也是一件苦事，今既無此心理負擔，隨時可以信手拈來！回憶與萬秋定交，已經過五十四年的流光，誠如少游的詞說：綠鬢朱顏重見兩衰翁，所幸我們都還沒有見衰老，或許是現代人的生活方式，與古人略有不同。

## 崔氏夫婦愛情故事

崔萬秋與他太太張君惠的一段美滿姻緣，說來也很採。

話說當年，有一位愛好文學的少女，名叫張君惠，因為迷戀着一位作家崔萬秋的文章，晨占喜鵲，夜卜燈花，總算有情人終成眷屬，真是只

一位年紀輕輕的少女，一做了官太太，除非天才是不會有什麼成就的。可是君惠却不然，高中是在重慶受的，大學是在日本完成的。

婚後還能苦讀，實在是要些毅力；她一直都向着藝術鑽研，到了舊金山，還在一所女校裏授教。

她畢業於東京藝術大學聲樂系，而却喜愛古典的茶道與花道。小品散文寫來清新可讀，正如其人。著有『插花與詩詞』一書，尤為膾炙人口。花道、茶道在日本認為是婦女界最高的藝術，追其源，應溯於中華文化，而又是脫胎於印度的「禪」。有人說：那是「苦行」中「靜默」的支流。

「禪」！却完全出自於印度；天竺達摩大師，訪梁武帝於南朝雨花臺，希吻足請益，問何為聖道？大師答以「擴然無聖」！

武帝不懂，大師卽「渡江」，在松山寺，面壁九年，而成為禪宗的始祖，到六祖「慧能」而更光大。

在日本花道與茶道，並不限於婦女界，其中的「大家」，反而是些男性，可惜我於此道，完全外行。而君惠則為入流之輩，她是屬於「草月流」，曾獲得該派的模範獎。

戰後，我去日本不下數十次，而與中國駐日大使館一些外交官的夫人們，也有相當的來往。依我看來，真正有成就的，君惠是其中的佼佼者。所以君惠不僅是相夫教子，在駐日的外交圈中，却也為國家出了許多力。

崔府位於舊金山對岸窩克風市的山崗上，陽光普照，曲徑通幽，我永遠為這一對夫婦祝福。

# 戴笠的一生

全一冊定價一百二十元

費雲文著

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌連載，最受讀者歡迎，是一部最真實的戴笠傳記，要目：（一）戴笠其人其事（二）戴笠與忠義救國軍（三）戴笠與中美合作所（四）戴笠與抗日殺奸團（五）戴笠與雷鳴遠（六）戴笠與現代警察（七）戴笠與鄭介民（八）戴笠鋤奸記（九）戴笠與毛人鳳（十）戴笠生平事蹟簡表附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，三百三十餘頁，字珠璣，篇篇精彩，穿線平裝訂價一百二十元郵撥一四〇四號中外雜誌社帳戶。

**風流人物** 第一、二集合售貳佰肆拾元  
萬林等著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花  
本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘密史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝，嘆為觀止。